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Munkanélküliek kérvénye.
Daczára annak, hogy körülbelül 

másfélévtized ót <. mutatkoznak Magyaror­
szágon a szocziális bajok és szocziális 
mozgalmak, igazi szocziális törvényho­
zás még mindig nincsen nálunk. Nem 
is csuda.

A szerencsésen legazdálkodott rend- ’ 
szer egy bosszú negyedszázadon át önző I 
klikk és érdekpolitikát folytatott, a nép | 
igazi érdekeivel, elmondhatjuk, mit sem j 
törődött. Tisza Kálmán miniszterelnök j 
korában mikor jóakaratukig figyelmez- j 
tették a már akkor szórványosan mutat- ' 
kozó szocziális tünetekre, egyszerűen ki- ■ 
jelentette, hogy nálunk nincsen szocziális 
kérdés. Csinálhattak aztán Várkonyiék 
ami nekik tetszett, zendülhetett a nép 
Csabán, Hódmező-Vásárhelyen ahogy 
akart. —- de azért nem volt szocziális 
kérdés. Tisza legalább nem vett róla 
tudomást.

Bánffy alatt még hangosabban jelent­
keztek a szocziális bajok és mozgalmak, 
sőt megismétlődtek a véres aratások is, 
tagadni tovább nem lehetett, nem is 
telte Bánffy, hanem irigylésre méltó nyílt­
sággal és egyszerűséggel beismerte a 
parlament színe előtt, hogy ő nem ért 
semmit a szocziális tudományokhoz. Es 
így maradt minden a régiben.

Darányi miniszter volt az első, áki 
néhány szocziális olajcseppet beadott a 
magyar parlamentnek. Kevés ami mindez 
ideig történt, de e téren maga a kezdet 

is elismerést érdemel. A munkaadó és j 
munkás, illetve gazda és cseléd közötti ■ 
viszonyok szabályozása, a szövetkezetek , 
támogatása és a cselédpénztár megalko- : 
tása képezi eddigi szocziális törvény- ; 
hozásunkat.

Széli Kálmán már a trónbeszédbe is 
bevétette, hogy az uj parlament szo- 
sziális törvényeket is log hozni, de úgy 
látszik, a munkanélkülieknek nincs már 
idejük türelmesen várni az uj rendszer 
ígéreteinek beváltására, külön kérvényt 
nyújtottak be a parlamenthez, ez foglal­
koztatta ma a 1. Házat.

Alkalom- és időszerűbb kérvény alig 
feküdt valaha a Ház asztalán mint ez. 
Nagyon korán köszöntött be hozzánk a 
tél; a zord időjárás sok ezer embert 
megfosztott kenyerétől Rendezett gazda- j 
sági viszonyok között nem lenne szabad, j 
hogy ezt túlságosan megérezze a társa- i 
dalom, de nálunk bizony, ahol a mező- 1 
gazdaság el van hanyagolva, az ipar 
pedig még nincs consolidálva, — nagyon 
is megérzik.

Az abnormis fővárosi viszonyokról íme 
egy szomorú statisztika.

Budapesten 60—80 ezer munka nél­
küli van, ami annyit jelent, hogy min­
den ezer lakosra 114- munkanélküli jut. 
Ami megdöbbentő számadat, ha figyelembe 
vesszük, hogy Berlinben 22, München­
ben, Lipcsében, Drezdában 11, Strass- 
burgban 6—8, Prágában 8, Bécsben, 
Gráczban, Lembergben 6, Brünnben 1 
munkanélküli jut ezer lakosra.

Még elszomorítóbb a statisztika, ha 
az egyes foglalkozási ágakat vesszük 
szemügyre. A hídépítéseknél a válság

előtt 1500—2000 munkás talált foglal­
kozást, most csak kétszáznak van mun­
kája. A mülakatosok közül azelőtt tíz­
ezernek volt kenyere, most csak ezer­
ötszáznak. A vaggonépitő munkások kö­
zül 800 helyett csak 300 van alkalma­
zásban. A vasöntők közül is 200 veszí­
tette el kenyerét. A Ganz-gyárban 15.000 
helyett 6000 dolgozik, a magyar állam­
vasutak gépgyárban 10.000 helyett 5000, 
a Schlick-gyárban 3000 helyett 1500, a 
Danubius-féle hajógyárban 900 helyett 
300. a Vulkán-gyárban 500 helyett 300- 
munkás van alkalmazva.

Nem áll e pillanatban rendelkezé­
sünkre hasonló statisztika a vidéki na­
gyobb városokról, de tapasztalásból 
mondhatjuk, hogy e tekintetben itt is 
szomorú állapotok vannak. Ezeknek a 
megszüntetését kérik az országgyűléstől 
a munkanélküliek.

Még kisebb volt a baj elég volt a 
I társadalom, a keresztény szeretet segit- 
1 sége. De ma már, mikor annyi sok ez- 
I ren vannak a munkanélküliek — bár a 

társadalmi akczió mélyebb mederben dol­
gozik — nem elég.

De különben is a munkanélküliek nem 
ingyen kenyeret kérnek az államtól, ha­
nem munkát. Es ebben, megvalljuk, 
igazságuk van. A szeretel-nyujtolta 
kenyér nem munkabíró erős, egészséges 
férfiaknak való, hanem munkakép­
teleneknek, betegeknek és olyan szeren­
csétlen családoknak, ahol hiányzik a ke- 

• nyérkereső családfő. Ezeknek gondozását 
i meg is győzi a társadalom nyújtotta se- 
I gély-akczió.

Ámde a többiek, a munkabíró és dől-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

A szenzáczió.
— Amerikai skizz. —

Irta: C. F. Brady.
E-’v forró augusztusi este nagy tömeg 

zsúfolódott .Amerika leglátogatottabb színházá­
ban* — igy nevezték a dalcsarnokot a kiáltó 
tarkasága plakátok. A napi sajtó már kijelen­
tette, hogy itt a saison morte, a lakosság für­
dőbe vonult’az üres az egész varos. »Amerika 
leglátogatottabb színházának» nézőtere azonban 
ennek épen és ellenkezőjét bizonyította, hala 
az im prezárió leleményességének.

A legszorgosabb gond és kiváló ember­
ismeret válogatta össze a műsor egyes számait. 
Hiányos öltözékü hölgyek, kiknek szerelmet su­
gárzó pompáját csak könnyű fatyo lók lejtelték 
el a kíváncsiság tekintete elől, csábító tanezot 
jártak a szerecsen banjo-játé’.osok nótái me 
lett; — elegáns urak képtelen merész mutat­
ványokat rendeztek kerékpárokon, a
nyereg is hiányzott; — tornászok és g 
rok kézzelfogható művészettel döntöttek meg az 
egyensúly összes elméleteit; -- énekesek és éi.- 
kesnők, bohóczok, szavalók, végül v 
színdarab.

Az előadás gvors egymásutánban közele­
dett a vége felé. A színpadi rendező ekkor 
»Miss Heléne* felléptét jelentette. A függöny 
felgördült és illatos liget tárult a színpadon a 
közönség elé. A lámpát azonban hirtelen lecsa­
varták, mint a tragédiáknál szokás; az egyik 
páholyból pedig misztikus fény — egy reflektor 
sugara — vetett világosságot a deszkákra, mely 
nek fénykörében egy parányi termetű, fiatal

I leányka tűnt a közönség elé.
Oly kicsiny, oly rózsás, oly friss volt a 

gyermek hogy a meglepetés felkiáltása zúgott 
át a nézőtéren. Tánczosnőnek volt öltözve, test- 
szinü trikóban, meztelen karokkal és fedetlen 
vádakkal; az egész csöppség alig lehetett hat 
esztendős. Vékonyka ujjacskáival csokokat hin­
tett a hallgatóság felé és primadonna-bókkal 
hajlott meg, mielőtt produkcióit megkezdette 
volna. Aztán hirtelen mozdulattal tánezra kapott. 
De milyen csodás művészettel! mennyi ügyes­
séggel’ ... A csodálkozás és lelkesedés leírha­
tatlan'kiáltásai csak most törtek ki egész erő­
vel a nézőtéren. A nők sikoltozva ugrállak _ löt 
helyeikről: »Szegény piczinykel inkább az ágy­
ban kellene lennie!« — hangzott a padsorok­
ból- a kiáltásokat pedig falrengető taps, ordi- 
tás’és lelkesedés füttyjei zúgták túl föl a leg­
magasabb kakasülőig.

A bravóhangok épen szűnni kezdtek, mi- 
! kor a hátsó sarokban hirtelen mozgolódás tá­

madt. Egy ember igyekezett a tömegen keresz­
tültörni. Magas szál legény volt! rokonszenves 
arczczal; kísértetiesen forgo’ódó szemgolyói 
azonban nagy felindultságról tanúskodtak.

Egyszerre megállt a nézőtér közepén és 
felkiáltott a színpadra:

— Nelli! Nelli! . . . hát nem ismersz meg? 
Nelli 1 . . •

És a karjait heves mozdulatokkal nyúj­
togatta a gyermek felé.

Ez a hang, melyből gyengéd szeretet és a 
félelem remegése érzett, mint varázsütés hatott 
a tömegre. A taps és brávó pillanat alatt meg­
szűnt és minden szem az ember felé for­
dult, ölelő mozdulatokkal igyekezett a gyer­
mek felé.

A kis művésznő meglepetten nézett oda; 
aztán egyszerre felkiáltott:

-- Papa! papa! . . . vigyél el innen!
— Hol van az édesanyád, drága kicsi­

kém? — kérdezte az ember.
— Meghalt, — felelt a gyermek és ke­

zei könnyes szemeihez emelkedtek. — Milyen 
szerencse, hogy megint megtaláltál! Oh, vigyél 
el innen! . . . vigyél magaddal! . . .

— Igen, kis magzatom; azonnali . . .
Az apa újabb kísérletet tett, hogy a szín­

padig hatoljon; két teremszolga azonban hirte­
len ott termett mellette és megragadták; a



ORSZÁGGYŰLÉS.

kora és 
neki a 

különö- 
tárgya- 
Kálmán

lesz ? Micsoda skandalum az olt ? 
Heléne imprezáriója vagyok; az 
bízta őt. A gyermek jóltáplált, jól 

gondban részesül: ki akar enné)

gozni akaró emberek méltán kérik az 
államtól, hogy számukra munkát ke­
rítsen, mert hisz a müveit, jól rende­
zett államnak első kritériuma az, hogy 
polgárainak a megélhetésre tisztességes 
munkát, foglalkozást nyújtson.

Mezőgazdasági gyárak felállítása, a 
háziipar fejlesztése, a gyáriparnak s a 
reális kereskedelemnek fellendítése és az 
államgazdaságnak sok más eszköze ná­
lunk még nagyon kezdetleges nívón áll,
— mig ezeknek virágzását még nem ér­
jük, addig bizony rendkivüli eszközöket 
kell alkalmaznunk a bajok enyhítésére. 
Valami fel is van e czimen véve jövő 
évi költségvetésünkben, — jele annak, 
hogy mégis csak haladunk. Idővel majd 
csak megértjük idejében az idő intő sza­
vát. De addig még sok bajjal kell meg­
küzdenie rendezetlen társadalmunknak,
— addig még sokat kell szenvedni a 
múlt bűneiért és vétkes mulasztásaiért.

■

Egy miniszter lemondása.
Széchenyi Gyula gróf, ő felsége személye 

körüli miniszter bejelentette a miniszterelnök­
nek lemondási szándékát. A miniszter avval 
indokolja ezt a szándékát, hogy magas 
gyengélkedő állapota nem engedik meg 
hivatalos teendők rendes elvégzését és 
sen nem képes a közelgő költségvetési 
lások során tárcsáját képviselni. Széli 
miniszterelnök nem fogadta el a lemondást, 
hanem rábírta Széchenyi grófot, hogy legalább 
két hónapig várjon és ha addig állapota nem 
javul, nyújtsa be akkor lemondását. A budget- 
vita alatt maga a miniszterelnök fogja a gyen­
gélkedő minisztert helyettesíteni.

A képviselőhöz ülése.
Bndapeat, decz. 9.

Dániel Gábor elnököl.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

utao következik a napirend, vagyis a kérvények 
tárgyalásának folytatása.

TISZÁNTÚL (282. az.)

Katonák szabadságolása.
Perényi Zsigmond báró ismerteti a har­

madéves hadkötelezetteknek a mezőgazdasági 
munkák idejére való ideiglenes szabadságolá­
sára vonatkozó kérvényt.

Molnár János: Azt akarja, hogy a har­
madéves hadkötelezettek legalább a nagy mező­
gazdasági munka idejére körülbelül 55 napra 
szabadságoltassanak. Kéri a házat, hogy a kér­
vényt pártolólag terjessze a honvédelmi mi­
niszterhez. (Helyeslés).

Okolicsányi László: Hangsúlyozza a kér­
dés igen nagy fontosságát. A jelenlegi nyomasztó 
gazdasági helyzetben mindenkinek figyelmébe 
érdemes e kérvény, mert az ország nagy gaz­
dasági érdekei vannak hozzáfűzve.

Nem mondja, hogy a honvédelem mellő­
zendő, de e kérdés annyira fontos, hogy felette 
egyszerűen napirendre térni nem lehet. Kéri a 
házat, hogy e kérvényt pártolólag adja ki a 
honvédelmi miniszternek jelentéstétel kötelezett­
sége mailéit. (Helyeslés).

Buzáth Ferencz: Pártolja Molnár indítvá­
nyát, mert a legénységet eddig rendszerint téli 
időben szabadságolták. (Helyeslés).

Kossuth Ferencz: A kérvényező« jogát igen 
fontosnak tartja és ezt lealacsonyítani nem sza­
bad. Szerinte a kérvényi bizottság nem posta­
hivatal, melynek csak az a dolga, hogy a Kér­
vényeket s/ortirozza és kiadja a minisztériu­
moknak.

Ez nem lehet kötelessége a bizottságnak. 
Mert különben a kérvények nagy része elalusz- 
sza örök álmát. Nem tartja helyesnek, hogy a 
kormány elnök megrendíti a bizalmat a nem­
zetnek a kérvényezési jogát illetőleg. (Helyeslés.)

Széli Kálmán miniszterelnök nincs egy vé­
leményen Kossuth Ferenczczel. A kérvényi bi­
zottság nem posta, roest hiszen a kérvények 
tárgyaltainak már 3 nap óta. (Helyeslés).

Madarász József is a pártolólag való át­
utalás mellett van. (Helyeslés).

Széli Kálmán miniszterelnök: Az elmon­
dottak daczára is a mellett van, hogy a Ház 
a kérvényi bizottság előterjesztését fogadja 
el. Mert helytelen volna, hogy a Ház klasszi- 
fikálna kérvények között, hogy melyiket ré­
szesítse nagyobb figyelemben. Ez a parlamen- 
tárizmus helytelen felfogásának minősítése. 
Bár a dolog érdemére nézve kijelenti, hogy 
azt fontosnak tartja, mégis azt indítványozza, 
hogy a kérvény egyszerűen adassák ki a 
honvédelmi miniszternek. (Helyeslés jobbfelől.) 
Volt idő a mikor muiikáshiány esetén sza­
badságolták a katonaságot, de mikor elég a 
munkás, akkor erre nincs szükség. Ajánlja 
a kérvényi bizottság javaslatának elfogadását. 
(Helyeslés jobbfelől.)

zongoráé elhagyta a helyét, ő is segítségül 
sietett.

— Bocsássatok el! *- ordította az ember. 
Mondom, hogy az én vyermtkem és én el fo­
gom innen vinni!

Egyszeriben világos lett a bódé; ugyan­
ebben a pillanatban pedig megjelent egy ur a 
színpadon, akinek fellépésén meglátszott, ho&y 
ő a gazda. Kezét védőleg rátette a kis tánezosnő 
vállára, aztán lekiált a nézőtérre.

— Mi
Én Miss 
anyja rám 
öltözött, jó 
löbbet ?

— A papámhoz akarok menni! a papám­
hoz! — jajgatott a kicsike.

— El is jössz velem} kedvesem! — kiál­
tott fel a színpadra az apa.

— Hohó! Abból nem lesz semmi! pattant 
fel egyszerre az impezárió.

Az apa fölháborodással fordult most a kö­
zönség felé, mely az egész jelenet alatt néma 
meglepetéssel hallgatott.

— Uraim, hölgyeim! Nelli az én gyerme­
kem ... Az anyja elhagyott engem; megszö­
kött ... két évig nem láttam a gyermeke­
met . . . itt, ma, véletlenül fölismertem . . .

Egy kövér, hatalmas termetű ur a harma­
dik széksorban fölemelkedett.

— Adja neki vissza azt a gyereket, mert 
különben . . .

1901 deozémber 10

Beöthy Ákos; A miniszterelnök ur azelőtt 
agy nyilatkozott, hogy egész mellékes, ha a 
kérvény kiadását a miniszterhez egyszerűen 
vagy pártolólag kérjük. A miniszterelnök ur 
azonban most épp az ellenkezője mellett kar­
doskodik.

Ha egy kérdés fontos, akkor pártolólag, 
ha pedig a kérdés egyszerű, akkor minden 
megjegyzés nélkül kérjük a kérvényeket az 
illető miniszternek kiadatni.

Ez a szabadságolási kérvény nagy fon­
tosságú és ezért azon utasítás melleit ké­
rem kiadni a miniszternek, hogy erről a 
legrövidebb idő alatt tegyen jelentést. (He­
lyeslés.)

Elnök-. Miután szólásra senki sincs fel­
jegyezve, a vitát bezárom.

Rakovszky István: Nem mondtam előre?
Széli Kálmán: Beöthy Ákos t. barátom 

megjegyzésére nézve, kötelességem kijelenteni, 
hogy a kérvények dolgában mondott vélemé 
nyeim között nincs eltérés. Mindig azt han­
goztattam, hogy kérvény és" kérvény között 
különbséget tenni nem szabad. (Helyeslés.)

Beöthy. A miniszterelnök hivatkozott Anglia 
17. századbeli szellemére. Hálát adhatnók, ha 
parlamentárizmusunk most ott lenne, hol Anglia 
már a 17. században volt, mert akkor azo­
kat a minisztereket, a kik a törvényeket meg­
szegték, vád alá is helyezték volna és nem 
nevezték volna ki őket udvari állásokba. (He­
lyeslés).

A ház nagy többsége a mellett döntött, 
hogy a kérvény kiadassák a bizottságnak. 
Most következik a munkátlanok kérvényének 
tárgyalása.

Munkátlíinok kérvénye.
Perényi Zsigmond báró előadó röviden 

ismerteti a kérvényt.
Rakovszky István: A házszabályok értei­

mében kérem a kérvény felolvasását.
A ház ily értelemben határoz és a mun- 

kátlanok kérvényét Illyés Bálint jegyző ol­
vassa.

Öt perez szünet.
Szünet titán:
Csávolszky Lajos: A munkanélküli-ég meg­

szüntetésére megfelelő törvények hozása szük­
séges. Csak programmpontok még a kormány 
szándékai. Mindent csaknem idegen munká­
sok végeznek, hogy ne vesztegelnének a mi mun­
kásainak? Az önálló vámterület megvalósulása 
nélkül a munkanélküliség megorvosolva soha 
sem lesz. Az adó behajtásra még uj végrehajtó 
ellenőröket is neveztek ki.

Lukács László miniszter: Az nem 
(Tiltakozás a jobb oldalon.)

Félelmetes öklei mint egy-egy buzogány j ember; köszönöm mindnyájuknak, most már 
nyúllak a színpad felé. i boldog vagyok . . .

Az izgatottság általánossá lett; a nők sir- ; 
tak, a férfiak pedig kiáltoztak:

— Vissza kell adni a kicsit az apjának! ■
— Önnek nincs joga megtartani őt!
— Gyalázat!
— Le az imprezárióval! Ki vele!
— Meg kell linchelni a gézengúzt!
A gyáva ficzkó a színpadon reszketni 

deli, a félelemtől: itt-ott már revolverek csöve 
villant meg a felemelt öklök 
szolgák hirtelen elbocsátották 
zongorás elbújt a szőke mögé, 
színház tulajdonosa kért szót 
Intésére elesendő-ült a zaj.

— Uraim és hölgyeim! mindent hallot­
tam. A »Varieté« senkinek a gyermekét sem ’ 
fogja elrabolni.

Aztán parancsoló mozdulattal fordult az 
imprezárióhoz és lesújtó pillantással mérte 
végig.

— Adja vissza nyomban a " gyermeket 
ennek az urnák! ... Ön pedig takarodjék 
innen!

Az imprezárió, mint a megvert eb, osont 
el a színfalak közé. A gyermeket átadták az 
apának. Ez a jelenet valósággal szivet tépő 
volt. A kicsike sikoltozva, örömrepesve karolta 
át atyja nyakát, mialatt apró könnyei patakok­
ként áradtak a szemeiből.

— Köszönöm, direktor ur! mondta az 1

kez-

közt; a terem­
sz apát és a 
E pillanatban a 
az affaíreben.

A tömeg utat nyitott neki a kijáratig és 
valamennyien utána tódultak az utczára, miköz­
ben az egész terem a lelkesedés leírhatatlan 
felkiáltásaitól zúgott úgy, hogy az ócska Jalak 
szinte összeroppanással fenyegettek. Az előadás 
folytatásáról szó sem lehetett többé; a dráma, 
mely a közönség elé tárult, — egy család sze­
rencsétlenség nek a tragédiája, elseperte a szín­
pad hatását végképen.

Félórával később a foyerben.
— No, öreg; ez jól sikerüli, — mondta 

egy barna férfi a másiknak, — akiben a direk­
torra ismerhetünk.

— Nagyszerűen! Mesésen volt elrendezve 
és hihetetlen tökéletességgel megjátszva., Te 
valóságos elemi erővel dolgoztál, gratulálok, 
öreg!

— És Nellike ? mi ?
— Meglepő volt! az eszem is meg- 
tőle!
— Isién ucscse! majdnem s'rni kezdtem.
— Született színésznő; egyszer még a 

kincsünk lesz ez a gyermek.
— Már most is az! oh, már is az!
— Csak az a kár, hogy a »trükköt« csak 

egyszer alkalmazhatjuk.
— Miért ? holnap megcsináljuk a foly­

tatását.
— Igazad van. Jer igyunk egyet!

álll
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Csávolszky: Mit szólhatunk igy a sztrájk 
és a munkás egyesülés ellen? Az olaszországi 
sztrájknak az az eredménye, hogy a munká­
sok bére 48 millió lir val emelkedett.

Rakovszky István: Úgy van! Nálunk a 
fegyveres erőszak, a brutálilás.

Visontai: Kiulasilás!
Csávolszky: A helyzet javítására való jo­

gos törekvést már csirájában elfojtják. A 
. ztrájkólókat lolonczházba viszik. Ez spanyol 
inkvizíció! (Zajos ellenmondás a jobb oldalon. 
Gyanúsítások!) Minden igavonó állatnak meg 
van a tápláléka, csak az embereknek nincs 
Okos és bölcs törvényekkel kell a készülő ve­
szedelemnek útját szegni. Javasolja, hogy a 
belügyminiszter sürgősen tegyen jelentést a 
helyzet érdekében telt intézkedésekről! (Helyes­
lés a szélsőbalon.)

Visontai Soma: A ház ajtaját előttünk 
idegenszerü alakok döngetik s meg kell hal 
lám ezt a figyelmeztetést. A hírlapok nagy ha­
sábokon hirdették már régen, hogy orvosolják 
a munkanélküliek baját s most sem történt 
semmi.

Az éhező gyermekek és szánalmas 
alakok megindítják az osztályok kedvezgetései- 
nek hatalmában álló képviselő urakat is. Az 
u n. akut munkanélküliséget sürgősen kell or­
vosolni. A világ ti bbi czivilizált államainak 
mintájára a modern gazdasá i rendszer nyo­
mán léplen-nyomon felbukkanó munkanélkü­
liséggel végre foglalkozunk. Minden állam kü­
lönféle intézményekkel akarja keresztülvinni a 
kérdés megoldását. Nálunk ez a kérdés csak 
most kerül nap rendre. 0 mindig előhozta ezt 
a dolgot szók között.

Rakovszky: Az igaz!
Visontai: A munka kérdés egyszersmind 

>-/. ipar kérdés is. Erezte ezt a pénzügymi­
niszter, mikor expozéjában erre a kérdésre 
csak úgy mellékesen kitért A munkások ki­
vándorolni akarnak. Statisztikai adatokkal mu­
tatja ki a munkanélküliek számát és a mun­
kának a munkásoktól való megvonását. A mun­
kást nem lehet gépnek tekinteni, ha munka 
hijján vesztegel. Az élőlényt, azt szükségé­
ben kell, hogy támogassuk. Nem egy nagy 
errupliői az egyes államoknak a munkanél­
küliségből erednek. A franczia forradalom 
munkanélküli alakjai jussanak eszünkbe. Az akut 
munkanélküliség gyors szanálása nem késhetik 
többé. Minden módot ragadjunk meg, mely ez 
irányban áldásos lehet. Az elbocsátott dijnokok 
ügyét is jó volna megfontolni, ajánlja az igaz- 
ságtigyminiszter figyelmébe s legalább a télre 
ne dobják ki a nyomornak őket. A tanoncz- 
kérdés is megoldásra vár. Indítványozza, hogy 
alakuljon egy 21 tagú munkás szakügyi bi­
zottság s vegye a kormány a bizottság hozzá­
járulásával a kérvényt azonnal tárgyalás alá.

Vázsonyi Vilmos mint a kérvény benyúj­
tója körvonalazni akarja álláspontját. Az álta­
lános súlyos gazdasági helyzetet orvosolni mó­
dunkban nincs. Az önálló vámterületben a 
nemzeti termelést látja. (Helyeslés). Hogy a 
munkások dolgán segíthessünk, először is sta­
tisztikánknak kellene lenni, de ez nincs. Buda­
pesten óriási küzdelme van a szegénynek s a 
jótékonyságnak óriási szerepe vám A paloták 
káprázatos fénye el nem homályosithatja a 
külváros nyomorát. Organizálni kell a munka- 
programmot, ez az első leendő. Nálunk nincs 
szocziál politika, mint a külföldön. Ha volna: 
másként lenne a helyzet. íme Londonban pl. a 
város kimondta, hogy csak oly vállalkozókkal 
szerződik, akik megígérik, hogy munkásaiknak 
megadják a 8 órai munkaidőt és a tisztességes 
bért. A mi városaink ezt nem teszik. Ezeknek 
semmiféle üzemeik sincsenek, holott a külföl­
dieknek van s méltányosak is a munkásokkal 
szemben. Példát hoz fel arra, hogy maga az 
állam sem emberséges munkaadó. Neki volt 
oly törvényszéki esete, hogy egy vasúti mu­
lasztás ügyében a bíróság kénytelea volt eny­
hítő körülménynek venni a magyar állam em­
bertelenségét, mely kihasználja a munkásokat. 
Nem azt tartja szocziálpolitikának, hogy az 
elhagyott gyermekeket gondjaiba vegye az 
állam.

Rakovszky: Azt főkép!
Vázsonyi: Azt is. Tessék előbb meghall­

gatni s aztán fölháborodni. (Derültség.) Elis­
meri, hogy ez is szükséges, de főkép szüksé­

ges a munkáskérdés megoldása. Nem radikális 
eszközök ezek, a radikális eszközöktől nagyon 
fél a miniszter ur.

Rakovszky, Nem ijedünk meg.
Vázsonyi: En s»m. — Fejtegeti azután, 

hogy munkásakat nincs joga senkinek vállve­
regetve venni, mert azok ki vannak zárva a 
társadalmi osztályokból, (Ellenmondás a jobb 
oldalon és a néppárton) a munkások époly 
jogosult társadalmi osztály, mint a többi.

Zaj a néppárton és jobbon: Senki se ta­
gadja!

Vázsonyi: Ezek alapján elfogadja Csá­
volszky javaslatát. (Helyeslés a szélsőbalon).

A. Háznak vau szive
Csernoch János: Vázsonyi panaszkodott, 

hogy neki nincs kórusa. Most azt látjuk, hogy 
egy egész orchestruma van. (Derültség). De ar­
ról meggyőződhetett, hogy ennek a háznak van 
szive (Helyeslés a néppárton) s ezt a kérdést 
szeretettel kell tárgyalni. (Elénk helyeslés a 
néppárton). Vázsonyi nem említette, hogy Bécs- 
ben a keresztényszocziálislák voltak azok, akik 
a munkások érdekében kivették az uzsoráskodó 
vállalkozók kezéből a munkát. Igen sokat lehel 
tenni társadalmi kereten belül a munkások 
érdekében. Elismerem, hogy e kérdés tisztázá­
sára a gazdag társadalom némi önmegtagadá- 
sara is szükség van. Járjunk el közösen a szo­
cziális bajok orvoslására. Pártom uevében szí­
vesen hozzájárulok Vázsonyi indítványához, 
ama kérelem mellett, hogy egy bizottságot ál­
landósítsunk.

Pichler Győző volt az utolsó szónok, a ki 
a szí cziálizmus elveit fejtegette. A modern 
szocziálizmusnak érvényesülni kell. Beszédjével 
véget ért az ülés.

Egy „tiszta“ választás.
A Kúriának tegnap volt először alsalma 

egy úgynevezett tiszta választás képét látni. 
Kapta pedig ezt a gyönyörűséges képet a kis- 
jenői mandátum révén, a melyet báró Bán­
hidy Antal szabadelvüpárti harczolt ki magá­
nak. Az ellenjelöltje, aki mindössze 75 szava­
zattal maradt kisebbségben, dr. Lázár Zoárd 
függetlenségi volt. Ennek a pártja azonban 
peticzióval támadta meg a választást s annak 
benyújtását dr. Nagy Sándorra, az ismert 
nevű aradi ügyvédre bízta, aki budapesti 
helyetteséül dr. Szőllősi Dezső ügyvédet ne­
vezte meg.

A tárgyaláson maga dr. Nagy terjesztette 
elő, hogy mi alapon kéri báró Bánhidy man­
dátumát megsemmisíteni. És az adatokat, 
melyekre egyenként hivatkozott, szinte csodál­
kozva hallgatták a bírák. Hatósági erőszakos­
ságok, előnyök igérése, pénzzel való vesztege­
tések százszámra szerepelnek az adatok közt, 
leszavaztatott a kormánypárt katonát, börtönben 
ülő rabot, sőt halottakat is. Minderre a táma­
dók ügyvédje a tanuk egész csapataival szol­
gált. felemlítette aztán, mint befolyásolták a 
választókat uradalmi tisztek azzal, hogy a kor- 

, máuypárttal .'aló szavazásért feles-földeket 
[ ígért, vagy a bérlet elvonásával fenyegetett.
| Az itélőtanácsnak Paiss Andor kúriai 

tanácselnök volt az elnöke, előadó: Adám 
András bíró szavazók: Beck, Zachár és Fittler 
bírák, pótbiró Tergovcsics. A választás védője 
dr. Darányi ügyvéd. Miután a kérvény ellen 
alaki kifogást nem emeltek, rögtön az ér­
demre vonatkozó előterjesztés következett.

Dr. Nagy Sándor legelőbb a kerületben 
létezett viszonyokat ismerteti. A kerület 
mindig ellenzéki képviselőt választott. Épp 
ezért kétszeresen érthetetlen, hogy br. Bánhidy 
győzött dr. Lázárral szemben, a kit ott sze­
retnek, tisztelnek, mig báró Bánhidyt még csak 
nem is látták soha. Érvénytelenségi okai, a 
törvény 10. §-a alapján, három fajtájuak.

A jegyzők éjnek idején a községházára 
rendelték a választókat s fenyegetésük, hogy 
80 korona büntetési fizet, a ki ki nem tűzi 
a báró zászlaját, csodálatos, de hatással 
volt az egyszerű oláh népre. Támadását a 
3. §. II. pont b. alpontjára is alapítja, mert 
a fegyveres erőt nem arra használták, a mire 
szabad.

A rendőrök ugyanis a választást megelőző 
éjjelen összefogták s többé el nem bocsátották 
a szavazókat. A zárórakor még 120 többsége volt 
Lázárnak, de ezután— a záróra alatt — ismét 
a rendőrök fogtak össze vagy 200 választót 
és leszavaztatták Bánhidyra. Ezekből 54 vá< 
lasztót megfosztottak a személyes szabadság­
tól. Ezek Lázár-párti függetlenségiek voltak s 
e zászló alatt jöttek be Kis-Jenőre, de a mint 
leültek a kaszinó-vendéglőben, ott rájuk zár­
ták az ajtót s ki nem bocsátották őket estig. 
Ekkorára a Bánhidy-párt le tatta az 54 vá­
lasztót s a részeg embereket vitték a maguk 
jelöltjére szavazni.

Kifogásolja a választási elnök ténykedé­
seit is, mert úgy helyezte el a függetlensé­
gieket, hogy ha valamit enni inni akartak, 
a szomszéd községbe voltak kénytelenek 
menni.

A 3. §. 27. pontja alapján érvénytelen 
szavazat egy csomó van. Leszavaztattak ha­
lottat, bemutathatja az illetők halotti bizo­
nyítványát. Leszavaztattak egy rabot: Marosán 
Mihályt, a kiről bebizonyítható, hogy akkor 
börtönben ült. Es szavazott olyan is, a ki 
ma is katona. De még elfogadtak szavazatot 
olyantól is, a ki a választói névjegyzékben 
benne nem volt. Felsorolja névszerint az ily 
érvénytelen szavazatokat. Ezek: Kis-Je nőről 
57, Nadab községből 9, Székudvarról 15, 
Talpasról 1, Vadászról 1, Szityénböl 4, Mus- 
kéróí 1, Fekete-Gyarmatról 3, Zarándról 1, Ke­
rülésről 2, Nagy-Zerindről 4, Seprősről 10, 
Nagy-Pérről 24, Szapor-Ligetről 18 szavazat 
stb. Még egész sor voksot említ, a melyet egy- 
vagy más okból érvénytelennek kell ki­
mondani.

Bizonyítási eszközül dr. Nagy első sor­
ban tanukat ajánl fel, még pedig az etetési 
itatásra, az előnyök igérésére és a pénzzel való 
vesztegetésre. Ezekre nézve is egész légió tanút 
nevez meg.

Megnevezi továbbá azokat, a kik szava­
zataikért 10—-20—40, sőt 100 koronát kaptak. 
Mindazok alapján a vizsgálatot elrendelni s 
ez eredményhez képest a mandátumot ér­
vényteleníteni, esetleg dr. Lázár Zoárdot ér­
vényesen megválasztott képviselőnek kimon­
dani kéri.

Ezután a választásvédő szólt s a bíróság 
visszavonult tanácskozásra.

A kúria ítélete.

Budapest, decz. 9. (Saját tud. táv.) 
Bánhidy Antal báró mandátuma felett a 
kúria úgy ítélt, hogy a peticzióban foglalt 
vádakat szorosabb vizsgálat tárgyává 
teszi. A nagyváradi táblát megbízza, 
hogy delegáljon egy bírót, aki megvizs­
gálja a kővetkező vádpontokat: 1. Szász­
húsz tanút hallgasson ki etetés, itatás, 
vesztegetésre vonatkozólag. 2. A szavaza­
toknál állapítsa meg, hogy nem szava­
zott-e le egy tényleges katona, egy 
rab és egy halott.

A vizsgálat eredményét a kúria sür­
gősen kívánja és annak alapján ítél majd 
véglegesen a mandátum sorsa felett.



Népgyiilés a párbaj ellen. ’
Az elmúlt héten országszerte mozgalmat .

kellett Vázsonyi Vilmos országyülési képvise­
lőnek azon eljárása, hogy egy sértő kifejezé­
séből eredő kihívást nem fogadott el s kije­
lentette, ha a párbajt nem tartja jogos 
dolognak. Ezzel egyidejűleg czikkeket irt a pár­
baj ellen.

Ady Endre, Biró Lajos és Halász Lajos 
nagyváradi hírlapírók Nagyváradon is moz­
galmat indítottak a párbaj ellen.

A párbajt mi úgy most, mint a múltban 
teljesen elítéltük, különösnek találjuk azonban, 
hogy azoktól indult ki a kezdeményezés, akik­
nek legsűrűbben volt Jovagias ü^yük.

Végeredményében ugyan, ha sikerülne a 
mozgalomnak eredményt elérni, e ; mit sem 
változtatna a dolgon, azonban az eredmény­
nek még a látszatát sem remélhetjük addig, 
amig felsőbb helyről s a casinókból nem in­
dul mozgalom s amig a katonai tisztikarnak 
a tagjait kötelezik a párviadalra.

Vasárnap délután a Sas tágas éttermé­
ben látogatott népgyülés volt, a melyen mint­
egy 300 főnyi közönség vett részt.

Elnökül dr. Berkovits Ferencz ügyvédet 
választották meg, mig a jegyzői tiszt vitelére 
Biró Lajos hirlapirót kérték fel.

Ezután dr. Várady Zsigmond tartott nagy­
szabású beszédet, amelyben a párbajellenes 
mozgalom szükségét hangoztatta. Fejtegette a 
polgári becsületet, a mely ma nincsen a tör­
vény állal megvédve. Rámutatott a párviadal 
barbárságára s éles jogi tudással azt fejtette 
ki, hogy a büntetőtörvénykönyv oly irányú 
módosítása volna szükséges, a mely a polgári 
neceület védelmét oly szigorral követné, mint 
pl. a testi épséget a hogy védi. Beszéde ál­
talános tetszést keltett.

Dr. Dési Géza beszélt ezután, Ö is a pár­
baj ellen szólott s a következő határozati ja­
vaslatot terjesztette elő:

1. A népgyűlés dr. Vázsonyi Vilmost bátor 
fellépéséért sürgöny utján üdvözli.

2. Tekintettel a párviadal vétségének elhara- 
pózására és arra, hogy ezáltal a nép jogainak vé- 
delmezése s a politikai szólásszabadság is korláto­
zással van fenyegetve, a gyűlés a párviadal ellen 
állást foglal és miután a párbajok megszaporodá­
sának és állandó szokásként fenntartásának okául
a törvénynek e vétséggel szemben feltűnő enyhe- j 
ségét és az egyéni becsületnek a törvény által meg I 

" nem felelő védelmét ismeri fel.
Kérvényt nyújt be Nagyvárad /város törvény­

hatóságához, melyben feliratot kér küldeni a ma­
gyar országgyűléshez aziránt, hogy a magyar I 
büntetőtörvénynek a becsülelsértésre és rágalma- • 
zásra vonatkozó rendelkezései szigorítását, a pár- . 
viadal önálló vétségsént minősítése eltörlését és az I 
emberölésre és testisértésre fennálló szabályok 
alá sorozását törvényileg kimondatni indítvá­
nyozza.

A következő szónok Szilassy József ács­
segéd volt. Ügyesen és jól beszélt a párbaj­
ról, a melyet a nép is elitéi, mert ököljognák 
tartja. Szivvel-lélekkel csatlakozik a nép a 
párbaj ellenes mozgalomhoz s üdvözli a kezde­
ményező Vázsunyi Vilmost.

Dr. Edelmann Menyfitht indítványozta, 
hogy kérjék fel Nagyvárad városát az iránt, 
hogy Írjon fel nocsak az országgyűléshez a 
párbajra kiszabott büntetés szigorítása végett, 
hanem hasonló felirat küldésére az összes tör­
vényhatóságokat kérjék fel.

Halász Lajos dicsérte Vázsonyi bátorsá­
gát, hogy minden előitélet daczára el merte uta­
sítani a provokált párbajt.

Stern Hermann üdvözölte a helyi mozga­
lom kezdeményezőit, majd az ifjúsághoz szó­
lott s kérte, hogy véssék szivükbe az elhang­
zott beszédeket.

Biró Lajos társai nevében is köszönetét 
mondott az érdeklődésért. ígéretet tett, hogy a 
sajtó teljes erővel támogatni fogja a párbajel­
lenes mozgalmat.

Végül még dr. Berkovits Ferencz tartott 
beszédet, amelyben azt fejtegette, hogy csak

akkor lesz sikere a mozgalomnak, ha a tár­
sadalmi osztályok elkülönítése megszűnik

A gyűlés végén felolvasták a Vázsonyihoz 
intézendő következő táviratot:

Vázsonyi Vilmos 
képviselő

Budapest.

Mai népgyülésünk ezrekre menő közön­
sége egyhangú lelkesedéssel üdvözli önt a 
párviadal ellen a polgári egyenlőség és sza­
badság védelmében tanúsított, korszakalkotó 
fellépéséért és szilárd kitartásáért.

Nagyvárad, 1901. decz. 8.
Dr. Berkovits ferencz, Stern Hermann,
Halász Lajos, Phr. Dési Géza,
Dr. Várady Zsigmond, Ady Endre, 

Biró Lajos.

1 A »Budapesti Kath. Népkör» is rende­
zett ünnepélyt, amelyen egyúttal elnökét Major 
xav. Ferencz dr.-t is lelkes ovácziókban 
részesítette.

A budapesti Mária-kongregáczió házavatása.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, decz. 8.

A Boldogasszony szeplőtelen fogantatásáról 
nevezett, Vaszary Kolos bibornok-herczeg- 
prirnás és József Ágost főherczeg fővéditöksége 
alatt álló Budapesti középiskolai Mária- 
kongregáczió a szeplőtelen fogantatás ünnepén, 
f. hó 8-án, vasárnap d. u. 5 órakor tartotta 
meg Damjanich-u. 50. sz. a. tágas, kényelmes 
és igazán kedves berendezésű uj házának ava­
tási ünnepélyét. Az egyházi szertartást a gyön­
gélkedő herczegprtmás megbízásából Mailáth ; 
Gusztáv Károly gróf, Erdély lánglelkü főpász- i 
tora már előzőleg, szombaton elvégezte. így | 
vasárnapra csak a fényes sikerű ünnepség ; 
maradt, mely az intézeti ház ízléses drapériák- | 
kai, délszaki növényekkel ékített disztermé- i 
ben folyt le, nagyszámú, előkelő és kizárólag | 
férfi-közönség előtt. A teremben a rendezőség | 
oltárt állított fel, melyet a Szűzanya képe di- | 
szitett. Az ünnepélyt Palaestrina: Ecce sacer- 
dósa nyitotta meg, melyet harmóniumon adlak | 
elő. Kánter Károly budavári apátplébános szí- | 
vés szavakkal üdvözölte Mailáth püspököt, ki | 
a maga keresetlen, de mindenkor szivet ta- s 
láló modorában felelt s a kongregáczióra Isten s 
áldását kérte. Az ünnepi beszédet Prohászka t 
Ottokár dr. mondotta. Olyan okosan, lelkesen 
és szépen s ezért: olyan nagyhatással beszélt 
ezúttal is, ahogy mindenkor szokott. Az inler- 
nátusi énekkar Ave Máriája után Sági Imre 
VIII. o. kongregánista szavalta el Latkóczy 
Mihály főgimn. tanár és ismer! nevű kath. író 
»Ének Szűz Máriáról« ez. szépen szárnyaló 
ünnepi ódáját. A hatásos költemény 
versszakát itt adjuk:

»E kis hajlékra, mely nevednek épült, 
Hol érted gyulnak hü ifjú szivek, 
Árasszon áldást, édes egyetértést 
Reánk sugárzó égi szellemed: 
Legyen testvérré mindenik lakója, 
S e ház a népek árjában sziget, 
Hol oltárodnál mindig újra éled: 
Igaz keresztény testvérszeretet.«

Az ünnepi költemény elszavalása 
intézeti zene- és‘ énekkar a 
Anyánk*-At adta elő Meiszner Imre 
vezetése mellett majd Endrődi örökszép, szub-

> tilis melodrámája »A celli búcsú« következett, 
melyet Szentesi Béla Vili. oszt, kongregánista 
szavalt. A zenekar játéka után Horváth Ernő 
V. o. kongregánista Mindszenty: »A szentek 
unokáihoz« ez. lendületes ódáját szavalta. A 
műsort a pápai hymnusz harmónikus előadása 
zárta be. Mailáth püspök főpásztori áldását 
adta a jelenlevőkre, a kik egy felejthetetlen 
kedves ünnepély emlékével szivükben osz­
lottak el. |

Megemlítjük itt, hogy a szeplőtelen foganta- | 
tás napján a budai középiskolai Máriá kon- r 
gregáczió ünnepélyes tagfelvételt tartott, a 
Mátyás-templomban, hol a szertartást Kohl 
Medárd félsz, püspök végezte.

Megünnepelte a hagy napot a »Kath. 
Ifjak Köre* is, a mely egyúttal fennállásának 
harmadik évfordulóját érte meg. Az ünnepi 

. beszédet itt is Prohászka Ottokár dr. 
: i mondotta.

| Az Erzsébet-árvaház zászló* 
szentelése.

I K.

1 — Saját tudósítónktól. —

A pusztító tűzvész után uj életre kelt ár- 
; vaháznak első, igazán lélekemelő ünnepélye
■ folyt le vasárnap a székesegyházban és az 
• Erzsébet-árvaházban. Impozáns módon nyilvá­

nult meg az a szeretet, melylyel ezt az iga-
i zán áldásos intézményt városunk egész kö- 
"i zönsége körül veszi. Képviselve volt a zászló- 
í szentelésen Nagyvárad társadalmának minden
■ rétege, jeléül annak, hogy az Erzsébet-árva-
■ ház árvái nem árvák, hanem az összes 
: nagyváradi nemes szivek tekintik okét gyer- 
; mekeiknek.

Es most, mikor már utána vagyunk a 
i szép ünnepélynek, elismeréssel kell megem- 
l lékeznünk arról, a ki fáradhatatlan buzgai- 
I mával, lankadatlan lelkesedésével ezt az 
I ünnepélyt létrehozta: özv. báró Gerliczy Fé- 
? lixué sz. Korniss Lujza grófnőről. Ha teg­

napelőtt valaki boldogabb v olt a kis árvák­
nál, az csak ő lehetett, 
föllendülni az árvaházat, 
ben Nagyvárad intelligens 
nepelni s érezhette, hogy mindez legfőbbrész­
ben az ő müve volt.

Látta uj erővel 
látta az intézet- 

közönsége üii-

A székesegyházban

A zászlószentelést megelőzőleg szent mise 
volt a székesegyházban, melyet Vinkier 
József püspök czelebrált fényes segédlettel.

szentélyben, a kanonoki stallumok 
báró Gerliczy Fé-

Des

egyik

A
előtt foglalt helyet özv.
lixné, mig a nőegylet többi tagjai,
Echerolles Kruspér Sándornő, özv. Grunwald 

, Henrikné, Mezey Vilma, Molnár Imréné, Pe-
1 kanovits Imréné, Böszörményi Gézáné, Stark 
| Róza, Pekanovits Margit

Nagyvárad hölgyvilágából a
kedtek
László
tér és
ságtól
az ünnepélyen.

A szentély
tővel födött asztalka állott.

í ehhez az asztalkához lépett Vinkier püspoK. 
s a papi segédlet, odagyültek stallumaikból a 
í kanonokok s az egész fényes közönség. Av 
• asztalkára rátérhették a nehéz fehér s‘-

i

9

|

és még számosán 
főhajóban helyez 

el. A polgári hatóságok részéről Beöthy 
főispán, Rimler Károly h. polgármes- 

Sipos Orbán 
báró Stipsics

tanfelügyelő, 
tüzérezredes

a katona■ 
veit részi

baloldalán fehér tér-
Mise végév 1

/alása után az ä di5íl<l^£l*a * , ' , “ nix;il-
ßoldogasszony í lyemből készült zászlót, melyen rögtön t
Imre karnagy í nik a Mária Valéria kir. herczegasszony al-

| tál ajándékozott gyönyörű kék zászlósza- 
< lag. Vinkier József püspök elmondta a zászló 
| fölött a megáldási imákat, aztán meghintette 
í szentelt vízzel a lobogót s belevette tudjál) i

az
l
I

I

első szeget e szavakkal:
A teljes Szentháromság egy Isten, 

Atya, Fin és Szentlélek nevében 
Amen.

Második szeget Gerliczy báróné verte be 
szavakkal:

Ö Fensége Mária Valéria föher- 
czegnö zászlóanyánk megbízásából ve­
rem be ezt a szeget.

Végül a harmadik szeget Petser Antal ka­
nonok ütötte be dr. Schlauch Lőrincz bibor- 
nok-püspök nevében, következő szavak kísére­
tében :

e
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Magyarországi szent Erzsébetnek, a 
felebaráti szeretet tündöklő példájának 
tiszteletére, dr. Schlauch Lörincz bi- 
bornok-püspök ő Eminencziájának ke- 
megbizásából.

A templomban több szeget nem vertek be> 
hanem átvonultak mindnyájan az Erzsébet 
árvaházba, hogy ott folytassák az ünnepélyt. 
Elöl mentek a kis árvák, most már felszentelt 
lobogójuk alatt.

Az Erzsébet-árvaházban.
Itt Böszörményi Géza, az árvaház agilis 

Ügyésze fogadta a vendégeket s mielőtt az ün­
nepély folytatódott volna, lendületes, szó­
noki hévvel előadott beszéddel méltatta a nap 
jelentőségét.

Megható szavakkal emlékezett meg min­
denekelőtt feledhetlen királynénkról, a kinek 
nevét az árvaház viseli. Mélyen átérezve ecse­
telte azt a veszteséget, mely Erzsébet király­
asszony elhunytával, a nemzet édes anyjának 
elvesztésével mindnyájunkat, főleg pedig az ár­
vaházat érte. Midőn azonban fájdalommal em­
lékszik meg a veszteségről, egyúttal örömmel 
veszi ajkaira a nagy királyné méltó leányának, 
Mária Valéria kir. herczegasszonynak nevét, 
a ki kegyes volt megengedni, hogy nevére ágy- 
alapitvány létesittessék. Végül az árvákhoz for­
dulva, szép szavakkal hálára, szeretőire és en­
gedelmességre intette őket.

A szépen átgondolt beszédet a két termet 
megtöltő nagyszámú hallgatóság kivétel nél­
kül feszült figyelemmel hallgatta s végül zajo­
san megéljenezte.

Ezután folytatták a szegbeveréseket, és. pe­
dig a következő sorrendben:

L ej érv ár y Géza báró és Cseh Er­
vin miniszterek nevében Böszörményi Géza.

Wlassics Gyula miniszter nevében Sípos 
Orbán.

Apponyi Albert gróf nevében Ficzek 
Lajos.

Beöthy László főispán: Legyen áldás mind­
örökké a valóban nemes szivek valóban nemes 
munkáján.

Rimler Károly: Városom nevében véd- 
szárnyaim alá veszlek, hirdesd az idők vég­
telenségéig, hogy a legmagasztosabb erény az 
emberszeretet.

Ozv. báró Gerliczy Félixné: Felejthetetlen 
királynénk emlékére, hazánk javára és árvahá­
zunk felvirágzására.

Képviselőik által verették be szegeiket: 
Csúszka György kalocsai érsek, Ivánkovits 
János rozsnyói püspök, gróf Cziráky Jánosné, 
gróf Almássy Dénesné, Lukács György békési 
főispán stb. Személyesen: Mangra Vazul gör. 
kel. archimandrita, Fetser Antal, Steinberger 
Ferencz, Grócz Béla kanonokok, dr. Vucskics 
Gyula, dr. Rémethy Gyula stb. Majd a nőegy- 
1-t elnöksége, választmánya s a százakra menő 
nagy közönség.

Délre járt az idő, mire a minden tekin­
tetben fényesen sikerült ünnepélynek vége lett-

Anarchia a nagyváradi szőlőhegyen.
Az utóbbi hetekben egymást érik a nagy­

váradi hegyen a lopások, betörések s ezzel 
egybekötött rablások. S ha e tényeknek to­
vábbra is szemet hunyunk, maholnap a sze­
mélybiztonság is a legmagasabb fokban veszé­
lyeztetve leend.

S mindezen a vagyonbiztonság ellen elkö­
vetett merényletek szálai Hegyköz-Száldob ágy 
községbe vezetnek. Nem akarom az oly szá­
mos oltványlopás eseteit fölsorolni, ezek miatt 
nagyobbára nem kellett zárat levenni vagy fel­

törni. Ellenben tudomásunkra jutott egy eset, 
hogy a L.-féle szőlőben egy kézi pinczét fel­
törtek, a vinczellérnek benne volt törkölyborát 
kieresztették, télire eltett paradicsomos befőttes ' 
üvegeit a falhoz és hordóhoz verték s néhány 
kanta bort magukkal vittek. A vinczellér nyo­
mozta a lábnyomokat s e nyomok is Száldo- 
bágy felé vezettek.

Tudjuk, hogy sok szőlősgazda sertéseit 
kinn hizlalja szőlője területén; nyári lakása, 
bár lakatlan, sok értékes és értéktelen, de 
szükséges felszereléssel el van látva. Egyál­
talán sok vagyon fekszik kinn a téli hóna­
pokban.

Ha már most a téli hónapokban szaba­
don garázdálkodhatnak azok a bizonyos is­
meretlen tettesek, ugyanezek vérszemet kap­
nak s majdan nyáron, a mikor is a ki teheti, 
kinn lakik a szőlők jó levegőjében — könnyen 
ki lehetnek téve úgy vagyonuk, mint személyük 
megtámadtatásának.

Nem szolgálhatunk panaceával e bajok el­
len, de ki kell jelentenünk, hogy ilyen kivételes 
esetben a hegyőrséget nem tartjuk megfelelő 
közegeknek a Közbiztonsági állapotok szanálá­
sára és éppen ezért talán jó volna a kellő 
lépéseket megtenni, hogy a hol a betyárok 
szabadon járkálhatnak, ugyanott a csendőrség 
rendeletre czirkáljon. {

Vagyis, mivel Nagyvárad rendőrsége a vá­
ros közbiztonságára őrködik, hegyőrségének 
meg főleg administrationalis teendői vannak, 
felkérendő volna a csendőrparancsnokság, hogy 
a szőlőbeli közbiztonsági állapotokra a csend­
őrség ügyelhessen fel. Tessék a kérdésen gon­
dolkozni azoknak, a kiket illet. R. S.

gül pedig egy igazi czimbalom-müvész: Peres 
Ferencz adott elő czimbalmon magyar dalokat 
olyan pompás magyaros érzéssel és meglepően 
bravúros technikával, amelylyel sokkal nagyobb 
hangversenyen is megállhatná helyét.

TÁJÉKOZTATÓ.

Deczember 15. Városatyák választása.
Deczember 18. Megyegyülés.

; Február 8. Katbolikus kör bálja.

* Búcsú Várad-Yelenczén. Vasárnap, Boldog­
asszony fogantatása emlékünnepén búcsú volt 
a várad-velenczei római katholikus templom­
ban. Délelőtt 10 órakor az ünnepélyes szent 
misét dr. Szemethy Géza pápai kamarás tar­
totta, mig Halász Gyula papnöveldéi lelkiigaz­
gató igen szép egyházi szónoklatot tartott. A 
templom zsúfolásig megtelt ájtatos hívőkkel. 
Délben Gabriely Lajos plébános vendégszerető 
házánál kedélyes ebéd volt, a melyen a funk- 
czionáló lelkészeken kívül Fetser Antal kanonok, 
er. Wimmer Julián irg. r. főorvos, Jablönszky 
Emil egyházgondnok stb. vettek részt.

* Mátyás kútja a királyi várban. A bu­
dai királyi várpalotában, Mátyás király hajdani 
fényes palotája helyén, a király érdekes em­
léket. állíttat nagynevű elődjének, Mátyás ki­
rálynak. Ez az emlék a Mátyás kútja, mely a 
Szent István-kápolna hátsó részéhez, a szen­
télyfalhoz támaszkodik és éppen szemben lesz 
a palota főbejáratával. A kutat Stróbl Alajos 
szobrásztanár mintázta, megörökítve azt a je­
lenetet, amint Mátyás király a budai hegyek 
közt egy forrásnál vadászat után pihenőt tart 
és megpillantja Szép Ilonkát. A művészi el­
rendezésű csoportozatot bronzba öntve a jövő 
évben állítják föl és a palota főhomlokzata elé 
helyezett Szavojai Jenő lovasszobrával együtt a 
király jelenlétében ünnepiesen leplezik le.

* Az óvodák ügyében. Nagyvárad városa 
már hal uj óvodát készíttetett s ezeket átadía 
az államnak. Az épületek teljes fentartása azon­
ban a város kötelessége a jövőben is.Dr. Már- 
tonfly Bogdán óvodabizottsági tag egy beadványt 
intézett Nagyvárad város tanácsához, melyben 
hosszasan festi az óvodák állapotát, hiányait 
s végül három pontban kifejti, hogy az óvodák 
folyosóit, a hol a gyermekek ruhatára van, nem 
fütik. Erre gyors intézkedést kér. Javasolja, 
hogy az óvodák kapui állandóan bezárva tar- 
lassanak. Hogy az esetleges látogató mégis be­
juthasson, villamos csengőt alkalmaztassanak. 
Végül a gyermekek egészségére tekintettel, a 
roz)ga ajtók és ablakokat kéri kijavíttatni.

* Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
a nagyszalontai adóhivatalhoz ellenőrré Szabó 
Ferencz volt debreczeni kir. adóhivatali tisztet 
nevezte ki.

* Kegyetlen tápszülő. Komondi József 
hatóságilag elhagyottnak nyilvánított 6 éves 
lelencz-gyerraek D. J.-né Vámház-u. 108. sz. a. 
lakosnőoek lett a helyi Fehér Kéresgf-egyesü- 
let igazgatósága által gondozásba kiadva. A 
kis árva gyermek tápszülője azonban a legke- 
vésbbé sem pótolta az anyát, sőt több íz­
ben a legbrutálisabbau bánt az ártatlan te­
remtéssel. Ezen brutális bánásmódról az egye-

ÚJDONSÁGOK.

Jogászok hangversenye.
A Szacsvay-szobor javára rendezték ünne­

pélyüket a jogászok, de bizony aligha lesz a 
fölöslegtől gazdagabb az az örökké gyarapodó 
és mégis örökké csekélyke alap. A közönség 
csekély számáért az előkelőség nyújtott kár­
pótlást; csupa bájos leány, jóságos tekintetű 
mama, komoly jogtanár, kik most egyforma 
jóakarattal nézik jogászaik első szárnypróbálga­
tásait. Szóval ritka előkelő közönség volt; s ha 
nem is leheteti volna előkelőbb, de azért ke- 
vésbbé ritka jobban esett volna a sokat fára­
dozott rendezőségnek.

Az estélyt Jantsovits Jenő ifj. elnök nyi­
totta meg talpraesett, ügyes beszéddel. Aztán 
Szohner Olga szavait — helyesebben csicser- 
gett el két verset az ő szokott kedves közvet- 

! lenségével. Prograramba csak egy volt véve, 
de azzal úgy elragadta a hallgatóságot, hogy 
kénytelen volt még egygyei megtoldani. Szoh- 

j ner után a jogakadémia kedveit humoristája 
és szellemes obstrukcziós szónoka, Pongrácz 
Aladár ült a felolvasó asztalhoz, ügyesen meg­
irt, humorosan feldolgozott és igen jól előadott 
apró jellemképeket olvasott fel a jogászéletből, 
állandó derültségben tartva a hallgatóságot. Az 

' érdekes felolvasát lapunk egyik legközelebbi 
j számában hozzuk.

Általában ötletei, kitűnő megfigyelései te­
hetségre vallanak s a felhangzó kacza- 
gás, végül pedig a tapsok igazi érdemeket 
honoráltak.

Utána két zenei tehetség mutatkozott be: 
Reisz és Személy Kálmán. Az első kitűnő he­
gedüjátékával ragadta tapsokra a közönséget, 
Személy pedig zongorán kisérte a he- 
gedüjátékot biztos tudással, igen jó tech­
nikával.

Ismét felolvasás következett: Hantke Emil 
olvasott fel egy igen ügyes, humoros karczola- 
tot ezzel a czimmel: Hova lettek a piros szeg­
fűk? Taps és nagy derültség volt jutalma. Vé-

sület igazgatóságához anonim levélben tett teg­
nap jelentést egy jószivü szomszéd, melynek 
alapján Kemény Ignácz kér. rendőrbiztos bí­
zatott ín eg a dolog kiderítésével. A vizsgálat 
során beigazoltatott, hogy D. J.-né a gyerme­
ket kegyetlenül verte s a megtartott orvosi 
vizsgálat a gyermek testén még jelenleg is lát­
szó kék foltok, ütések nyomait állapította meg. 
A brutális tápszüiő ellen szigorú vizsgálat ren­
deltetett el.
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az Akadémiában, 
tudós tanára dr. 
óta előszeretettel

— mint 
Tudomá- 
legutóbbi 
kérésére 

a jogot,

méltó

tanárá- 
kivánjuk 

elisme- 
oszlály-

Perjésy Erzsébet, Perjésy László, Perjésy Ju­
liska és ifj. Perjésy György unokái.

* Az egyetemi ifjak tüntetése az Uránia- 
szinházban. Vasárnap este a budapesti Uránia- 
szinházban hazafias tüntetést rendezett az 
egyetemi ifjak nemzeti pártjának több tagja. 
A színházban a > Magyar Lant« czimü darabot 
adták. A mikor a függöny felgördült, előléptek 
az ifjak diszmagyarba öltözött küldöttei egy 
hatalmas babérkoszorúval, amelyet a szerzők­
nek szántak. Szónokuk Hoffmann Jenő, a kö­
zönség előtt beszédet mondott, amelyben a 
fiatalság örömét fejezte ki, hogy az Uránia- 
szinházban ilyen hazafias darabot adnak. Le­
teszi, úgymond, az ifjúság koszorúját a szerzők 
— Sztojanovics Jenő és Körösi Henrik, — szá­
mára. A beszéd után Körösi Henrik, a szer­
zők egyike a fölolvasó asztal mellől válaszolt 
és megköszönte az ifjúság figyelmét, amely a 
lelkesedésből fakadt. A közönség viharos taps­
sal fogadta a váratlan inczidensl, amely után 
az előjdás zavartalanul lefolyt.

* Lépre került tolvajok. Bulzán János 
és Zsunk Tógyer notórius vásári tolvajok és 
zsebmetszők szivrepesve várták a nagy vásár 
napját s előre megitták az áldomást a nagy­
szerű fogásokra. Ezúttal azonban a nyomozó 
rendőrön csináltak jó fogást, elfogván a két 
hírhedt vásári sipíst raunkaközbeii.

* Elgázolt parasztgyerek. Kozma József 
bihar-püspökii 12 éves gyermeket, ki szüleivel 
jött be a vásárra, a Szent Lá sz ó téren teg­
nap délben a 42-es egyfogatu elgázolta. A ha­
lálosan sérült gyermek Nemes orv, s rendele­
tére a közkórházba szállíttatott s a bérkocsi 
ellen kihágási eljárás leit folyamatba léve.

Igazságszolgáltatás

* Özv. báró Gerliczyné unokáinak hang­
versenye. Ozv. báró Gerliczy Félixné úrnő és 
Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter 
unokái, Gerliczy Margit és Elza bárónők, va­
sárnap délután hangversenyt rendezlek Sze­
geden. A hangversenyen ott voltak a bárónők 
szülei, Tabödy József, Kállay és Rónay fő­
ispánok, Zsótér £s Polczner képviselők, a Cse- 
konics- és a Návay család. A tizenhárom éves 
Elza czigányzene kíséretével hegedűn népda­
lokat játszott, a tizenöléves Margit pedig zon­
gorázott. A 46-ik gyalogezred zenekara klasz- 
szikus darabokat játszott,

* Operaénekesnőből apáeza. Nov. 7-én 
tette a fogadalmat Heidinger Johanna opera­
énekesnő a cotieschaui szaléziána zárdájában 
dr. Frind Venczel prágai első segédpüspök ke­
zébe. Heidinger legutóbb a müncheni színpadon 
aratta babérjatt. Ezeknek hervadó múlandósága 
ébresztette fi lelkében az örökkévaló boldog­
ság után való forró vágyat.

* Dr. Tóth-Szabó Pál 
Főgymnáziumunknak egyik 
Tóth-Szabó Pál, aki évek
és sikerrel foglalkozik magyar történeti tanul­
mányokkal, mint e lapok olvasói előtt ismere­
tes, a múlt évi Karácsonykor Rómába utazott 
s ott Fr aknái püspök intézetében négy hó­
napot töltött, mely idő alatt a vatikáni levél­
tárnak magyar vonatkozású okmányait kutatta 
és tanulmányozta. Dr. Tóth-Szabó Pálnak e 
kutatások alapján készült munkáját 
örömmel értesülünk — a Magyar 
nyos Akadémia elfogadta, sőt a 
összes ülés — a történelmi osztály 
— megadta a fiatal kiváló tudósnak
hogy munkájának egy részletét — mint vendég 
személyesen olvashassa fel az Akadémia egyik 
közelebbi ülésén. Amikor kifejezzük őszinte 
örömünket főgymnáziumunk e derék 
nak igazán szép kitüntetése felett, 
egyúttal, hogy mindenkor
rés legyen fáradságos munkájának 
része.

* Milán király síremléke. Milán király 
sírjára a kruzedoli kolostorban legközelebb dí­
szes emlékkövet helyeznek el. A sírkő a zágrábi 
ipariskolában készült királyunk rendeletére. Fe­
kete márványláblán aranyos betűkkel olvasható 
az elhunyt király neve. Maga a sírkő fehér 
karszt-márványból készüli tiszta bizánci stílus­
ban, gazdag ornamentikával. A táblától két ol­
dalt vörös veronai márványból két oszlop van, 
fölötte a fehér márványba vésve látható a szerb 
czimer. Legfelül a görög kereszt van elhe­
lyezve. Az emléket legközelebb szállítják el Kru- 
sedolba.

* Halálozások. Belényes város tisztikarát gyász 
érte; egyik jeles tagja: Széllé János városi al­
jegyző vasárnap meghalt. Az elhunyt férfiú élte 
legjobb korában volt, a gyilkos betegség azon­
ban már régebben ágyba döntötte. Halálát neje 
és öt gyermeke siratja, s bánatukban őszin­
tén részt vesz Belényes előkelő közönségének ! 
nagy többsége. Temetése nagy részvét mellett j 
tegnap délután ment végke. Béke poraira!

Alólirottak mély fájdalommal tudatják a 
legjobb hitves, anya, anyós, nagyanya és ro­
konnak Rechendor Jánosné, szül. Orosz Máriá­
nak folyó hó 8-án reggel élte 60-ik, boldog 
házasságának 38 ik évében hirtelen történt el- j 
hunytát. A m 'gboldogult halott földi porhüvelye J 
folyó hó 10-én d. u. 3 órakor fog Nagypecze- 
u cza 190 ik szám alatt levő lakásuknál a gör. 
kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni 
s az újvárosi központi sirkertben örök nyuga­
lomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre az 
»Jhunyt rokonai, barátnői és ismerősei tisz­
telettel meghivatnak. Nagyvárad, 1901. decz. 
hó 8-án. Az örök világosság fényeskedjék neki! 
Kechendor János férje. Rechendor Mária férj. 
Perjésy Györgyné leánya. Perjésy György veje. 
Perjésy János, Perjésy Margit, Perjésy Irma,

be-

A libasikkasitó. Egy kotyikleti czigány- 
asszony állott lassie bíró büntető tanácsa előtt. 
Libát lopott a szerencsétlen, azért került a törvény­
szék elé.

Kérdi tőle az elnök:
— Beismeri a lopást?
— Nem loptam ín kírem sípén.
— Hát mit csinált?
— Sikkastottam, kezsit csókolom.
— Ezt már csakugyan nem értem. Hisz 

ismerte, hogy elvitte a libákat.
— Csák elsikkastottam. Ha azs urak lopnak, 

ast mondják, hogy sikkástó. Hát ín is sikkástoltam. 
Tudom ín. hogy kevesebbet kápok akkor egy pár 
napocskával, ha sikkástó vágyok.

Azonban nem ütött be a számítás, mert a tör­
vényszék tekintetbe véve, hogy már vagy hatszo- 
volt ilynemű sikkasztásért büntetve a czigányasza 
szony, hat hónapra ítélte. Az ítélet kihirdetése után 
aztán igy szólt:

— Hát ezs sok egy kicsit a sikkastásír. De 
azír megnyugsok.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR
Kedd: Szivem!
Szerda: Nebántsvirág.

Troubadour.
Mese a valóságban: a magyar királyi 

operába képzeltük magunkat tegnap. Opera­
előadás volt, amelyet igazi műélvezettel hall­
gatott végig mindenki. Zenei esemény, dicsére­
téül Somogyi igazgató áldozatkészségének.

De dicséret illeti a közönséget is, mely 
bérletszünet daczára teljesen megtöltötte
színházat, csak hogy élvezhessen kitűnő tenor­
istát, Alberti Wernirt, ki a múltkor annyira 
meghódította a közönséget.

a 
a

Hja, amink nincs, azt másnál igen jó! meg 
tudjuk becsülni. S nekünk van két gyenge 
tenoristánk is, de jó egy sincs.

Operaházi hangulatba ringatott a kétnyelvű, 
magyar-olasz ének is; mihelyt olasz beszédet 
hallani, rögtön sejthető, hogy a magyar királyi 
opera tagjával állunk szemben. No de még 
mindig 100»/,-kai jobb, mintha pl. németül 
énekelne. A kurucz érzelmiktől eltekintve, az 
olasz ének legjobban megegyez a magyarra! 
ami különösen a terseiteknél, duetteknél volt 
érezhető.

Ami az előadást illeti, az egyenesen tüne­
ményes volt. Alberti Wernert bemutattuk már 
a múltkori hangverseny alkalmából, ezúttal 
elég lesz annyit kiemelnünk, hogv csodálatosan 
könnyed, biztos, erőteljes és ha kell: ellágyuló 
énekének hatását tegnap még emelte játéka. 
Nyugodtan, kissé talán kimérten játszik, de 
annál jobban kitűnik ént kének fordulatosa ia, 
sokféle árnyalata, jellemző ereje. Nem csoda, 
ha a közönség egyes helyeken a szó szoros ér­
telmében megszakította az előadó t tapsviharai­
val s némely részletet meg is ismételteiéit.

Még egy nagy érdeme van Albertinek 
előttünk: teljes mértékben megmutatta, micsoda 
tehetséget bírunk mi Székely Irénben (Leonora). 
Nem hiszszük, hogy Budapesten jobb partnere 
lenne Albertinek ebben a darabban. A ki az 
ország első műintézetének első rangú művésze 
mellett annyira teljes fénynyel ragyogtatja hang­
ját és gyönyörű énekét, mint tegnap tette Szé­
kely Irén, azt az Operaházban kellene látnunk 
—■ persze csak akkor, ha még sem kellene 
tőle megválnunk. így csak a büszkeségünk nőtt 
még magasabbra, hogy Székely Irén a miénk s 
miénk is marad.

Versenyeztek a pálmáért Székely Anna és 
Pintér Imre is. Székely Anna szóló-énekszá­
maiban pompásan sorakozott Székely Irén és 
Alberti mellé: erőteljes, kitűnő volt éneke, de 
Alberti mellett duettben egy-két helyen kissé 
gyengült. Pintérnek viszont a hangja erős és 
csengő volt, de a darab elején nem mindenütt 
elég biztos később e tekintetben sem lehetett 
ellene kifogást emelni s csen ő baritonja tel­
jesen érvényre jutott.

Csatár Győző Fernando szerepét jól és 
biztosan énekelte, Lányi Edith mint Inez tet­
szett. A kar méltó kísérete volt a feledheUen 
előadásnak, melynek árnyékát, vagy napfoltját 
két kisebb szerepben Vank és Szabó ügyetlen­
kedései tették. Dr. K. A.

Vasárnap a színházban. Jó Somogyi 
Károly vasárnap délután constatálhatta, hogy 
kicsiny a színház. Három órakor már sem­
miféle jegyet nem tudtak adni; mind elfogyott. 
Nemcsak a délutáni, hanem az esti színház­
látogatók is tömegesen jöttek, hogy a Boszor­
kányvár gyönyörű melódiáját s Székely Irén­
nek (Coraíie) csodaszép hangját hallhassák. 
Volt is taps ismétlés bőven úgy Székelynek, 
mint Amon Margitnak. — Különben az elő­
adás is igen jő volt.

Este azonban már nyéreben voltak. 
Ocskay brigadéros már nem érdekel olyan S"k 
embert. Az is igaz, hogy nálunk mégnem vlt 
igazán jő előadása. Eltekintve 
adás döczögős voltától, ideje 
az udvari kamarás szerepét 
bíznák rá, a ki megtanulná a 
adnák oda idejében, hogy 
Botrányos volt most is, hogy 
sem tudott a kamarás ur, s így a legszebb je­
lenetből nevetséges semmiség lett. fw)

Sndcrman világbirü színmüve. A becsü­
let, melyet a nemzeti színház csak nem régiben 
elevenített fel nagy hatással, csütörtökön ke­
rül színre 
ban részt 
személyzet.

az utóbbi elő­
volna már, hogy 
olyan emberre 
szerepet, vagy 
megtanulhassa, 

egy árva szól

a Szigligeti színházban. A darab­
vesz csaknem az egész dráma:
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Tolató] szenzácziós darabjából, a »Sö­
tétség hatalmából« már megkezdődtek a pró­
bák Paterdi Sándor vezetése mellett.

(JziflánybAró. Tekintettel arra az ér­
deklődésre, mely a »Boszorkányvár« vasárnap 
délutáni előadása iránt, nyilvánult, Somogyi Ká­
roly megállapodásra jutott Székely Irénnel, 
hogy a Czigánybáró Szaffy szerepét vasárnap 
délután elénekelje.

A művésznőnek Szaffy czigányleány brillians 
szerepe, amelyről a budapesti lapok leg­
nagyobb elismeréssel nyilatkoztak legutóbbi ven- 
dégszerepiése alkalmából.

A »Bibliás ember« világhírű operát 
újítja fel az igazgatóság legközelebb. A da­
rabban, melyet Müller Ottó tanít be, részt 
vesznek Székely Irén, Székely Anna, Pintér 
Imre, Perényi József, Nyárai Antal, Füredi 
József.

Alberti Werner a Szigligeti-szín­
házban. Somogyi igazgató Alberti Werner, a 
budapesti opera tagjával megegyezett; három 
vendégszereplésre hívta meg őt. A nevezett 
művész, ki legutóbbi hangversenyzése után kel­
lemes emlékekkel távozott Váradról, szívesen 
engedett Somogyi meghívásának s igy már 
megkezdte vendégszereplését a 
operában.

Az ember tragoediája. 
hallatlan remeke még e hó folyamán színre 
kerül a Szigligeti-színházban. Somogyi Károly 

’ áldozatot, költséget nem kiméivé, pazarul fé­
nyes uj kiállítással hozza színre a darabot, 
melyben kivétel nélkül a teljes személyzet 
részt vesz.

«Carmen.« Bizet örök szép zenéjü dal­
művéből már megkezdte a zongora próbákat 
Váradi Aladár karmester.

A bolond. Rákosi Jenő és Szabados 
nagy stilü énekes darabjának a »Bolond«-nak 
premierjére készül nagy ambiczióval most a

T IpZ AB T 0 L (282. ez.)

A Polanieczki-család.
Sienkiewicz Henrik. — Fordította: Kelosváryné* 

Korányi Ilona.
73

A kerlajtóná! kocsi várta őket, Maszkó 
kezét nyújtotta, hogy besegítse a fiatal leányt. 
Szívélyes köszöntés után már távozni készült, 
a midőn Mária még egyezer feléje fordult.

— Hogyan, — szólt, — hát apa nem 
ajánlott volna föl egy ülést a kocsiban?

— Hogyne, — sietett lódítani az öreg ur. i 
S a böldog Maszkó mosolyogva búcsút vett ' 

a kél baráttól s velük szemben foglalt, helyet. I 
A kocsi elindult.

Polanieczki és B giel szótlanul haladlak j 
egymás mellett. ;

Végre S.as megtörte a csöndet. Minden ; 
önuralmát fölhasználva, hogy a lehető legnyu- t 
godtabban a közönyösen szóljon, mondta:

— Szeretném tudni, vájjon jegyben jár­
nak-e már ?

— A látszat után ítélve legalább közel áll­
nak hozzá!

— Hogyne! Azt a vak is látja!

X.
Lakásán Polanieczkit sürgöny várta: — Hol­

nap reggel érkezünk, Litka jól van, — tudó­
sította öt Emilie asszony. Tehát másnap reggel 
kiment az indóházhoz.

' A vonat megérkezését várva, le s fel jár­
kált, hogy kissé fölmelegedjék, mert hűvös volt 
a reggel. Az üres vasúti kocsikat, a melyek 
hosszú sorokban ellepték a pályatestet, pára­
felhő vette körül. Köd lebegett alacsonyan a föld 
fölött, ingadozott, emelkedett, rózsás, kékes 
szint öltött s csillogva oszlott szét ott a távol­
ban, az őszi nap ragyogó fényében. A csarnok­
járda elhagyatott. Egy-egy alkalmazott gyors lép­
tekkel siet rajta végig. De lassankint, egymás­
után összegyűlt az utazóközönség. Polanieczki 
nem is ügyelt reájuk, csak a midőn egy sötét 
árnyalak rajzolódott a ködös háttéré, föltekin- 

társulat énekes személyzete. A kivételes ko- )ett s megdobbant a szive. Mária várt ott egy 
molv. drámai hatású, gyönyörű muzsikája da- szobalány kisáretében.

UxXl.í.1__  ln1A1k/irr&e tv» arr-7€» Vfl T»f a mind-
rab főbb szerepeit Székely íren, Lányi Edith, > 
Székely Anna, Kulinyi Mariska, Pintér Imre, 
Hunfi Imre stb. játszák.

»Troubadour«

Madách Imre

Szigligeti-Színház
Idénybérlet 72.Folyószám 74.

WayyvAradon, kedden, 1901. decz. 10-én

Bohózat.

Irta:

dübörgésvei befut az üvegtetős csarnok bolto- 
estist alá

Polanieczki a hálókocsik egyikéhez tut, a 
melynek ablakában meglátta Litka arczát. 
Örömsugár özönli el azt, a midőn észreveszi 
kedvesk barátját. Bájos szőke fejecskéjének ke­
cses bólintásával, mosolyogva üdvözli őt. S 
a vasúti kocsiba ugorva. Polanieczki előtte 
terem!

— Kedves kis cziczám! -—■ kiáltott föl, 
karjaiba kapva a leánykát. — Hogy van? 
Aludt-e legalább?

— Jól vagyok, nagyon jól vagyok ... ős 
itt vagyunk . . . s most együtt leszünk . . . é, 
jónapot . . . csacsogott a gyermek.

(Foly. köv.)
>»«

’ 1

SZEMELTEK:

Hubert Grislole — — — Pataky Béla
Monlureux — — — — Krasznay Andor
Antoinette, felesége — — P- Szép Olga
Heléne — — — — — Kacziány Viola
Gaston Chateau — — — Dési Alfréd
Maxime de Thorczy — — Szarvasi Sándor
Fancine, szobaleány — — Kulinyi M.
HELYARAK: Nagypáholy 7 tri 1 < Jdszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti pál oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr.. Támlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-sö sor 00 kr., közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.
Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap szerdán, decz. 11-én

N ebún ts virág.
Operett.

Ez a véletlen találkozás megzavarta mind 
kettőjüket. A leány is pirulva, meglepődve állt 
meg hirtelen. De Polanieczki csakhamar le­
küzdötte félszegségét s udvarias bókkal közele­
dett hozzá:

— Jó napot kisasszony! A mai igazi 
örömnap, mert újra közénk hozza kedves ba­
rátainkat! .......................

— Válóban, ez örömteljes várakozás!
— Őszinteségének legfényesebb bizonysága, 

hogy ily korán siet eléjük!
— Oh! nem szoktam el a korán keléstől.
— Oly kevéssé, hogy mindketten tulkorán 

’érkeztünk ide. A vonat csak egy félóra múlva 
jön meg. De ha megengedi, azt tanácsolnám 
járjunk egyet, ne maradjon állva. A reggel 
hűvös, de szép nap készül kedveseink fogad- 
tatásárn!

— Igen. A köd emelkedik s az szép időt 
jolöDt. ,

Mária ég felé tekintett. Kék szemei a hal- .. 
vány reggeli világításban az ibolya sötét színé­
ben ragyogtak.

— Ne járjunk kissé föl s alá? — kér­
dezte a fiatalember.

— Köszönöm, — felelt a leány, — inkább 
a váróterembe megyek! .

Könnyed fejhajtással távozott. Polanieczki 
í egyedül folytatta sétáját. Eleinte bosszúságot 

okozott Mária tagadó válasza, de a leány 
1 i tartózkodó magaviseletének magyarázatát < a 

I nagyvilág szigorú illemszabályaiban vélte föl- 
í találni. De h-szen a jövő dús kárpótlást igét.

Emilie asszony visszatérte újra közelebb hozza 
őket s ezer alkalom nyílik a találkozásra!

A csengő rezgő csilingelő hangja a vonat 
közeledéséi jelzi. Nemsokára a pálya távlatos 
messzeségéből sötét, alaktalan szörnyeteg köze­
leg, átszeli a hajnali ködpárát, a mely tépett 
fátyolfoszlányként lebeg szerte-széjjel. Körvo­
nalai mind tisztábbakká válnak, mígnem a 
mozdony prtiszögölve, éles fütty kíséretében 
füstgomolyokal okádva, kerekeinek ütemszerü

1

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1901 

decz. hó 3-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 15.50-14 80. Kétszeres búza 
12.80—12.—. Rozs 12 40—12.—. Árpa ti— .— 
10.60.Zab 13.20.—12.40. Tengeri: 8.60—8.—. 
Borsó 36.—. Lencse 40.—. Bab 14.—. Ktfles- 
kása 23 50. Burgonya 3.50. 100 kiló lángliszt 
28.50. zsemlyeliszt 28.—. fehérkenyér liszt 27.—, 
barnakenyér liszt 24.50. széna fuvarral 5.60, 
szalma 1.10 Szalonna 102.—,6 kiló zsup-szalma 
— 16, 150 dkg alom-szalma —10. 1 köbm. 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100 
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —.84, 
Lámpaolaj —.78. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
-.64. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.80.

Szesz 2.—. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyu 
—.48. olvaszt, fagyu 68—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjú —.—.—. magyar gyapjú 
—.—.—, Egy hektoliter óbor 60.—, uj bor 
30,—, mész 2.—, kemény faszén 3.60, 
puha faszén 3.20 kendermag 25.—. köles 10. — 
repcze —.—, dió 30.—, mogyoró —.—, aszalt 
szilva 40.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
—, szakma 1.20, sertéshús —.96, juh-hus 64, ve­
res hagyma 14, fog hagyma 44, bors 2.20, pap­
rika 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 
mm. büköny —.—, 1 mm. luczernamag —.
1 mm. lóhere —.— 1 mm. burgondi----- .

Marha ártáblázat 1901. decz. hó 3-ról 
Egy pár első rendű jármas Ökör 620 700, egy 
pár másodrendű jármas ökör 520—590, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 250—500, 1 drb fejős 
tehén 100—280.1 drb vágó ökör 250 kgr. 160— 
240. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 120 —180,
2 drb. veres borjú 32—50,1 drb. fél éves borjú 
42—56, 1 drb egy éves borjú 46—74, két éves 
borjú 68 220. 1 drb hízott sertés 72—100,
3 ár fél éves 34—38, 1 pár egy éves sertés 
44 70, 1 pár két éves sertés 76—120. I drb 
gás ló 160—240, 1 pár ökör bőr 40-52, 1 
dár tehénbőr 26—36. 1 pár bojubőr 10—22, 
1 pár lóbőr 10—20.

TÁVIRATOK
A 48-as párt értekezlete

Budapest, decz. 9. (Saját tud. táv.) 
48-as párt mai értekezletén elhatá-A 

rozta, hogy a megyei pénzkezelés álla­
mosítása iránt beadott javaslat ellen ál­
lást foglalnak. Szóba került még a te- 
mesmegyei-csángók sorsa is. Kossuth 
értekezni fog e tárgyban a miniszterel­
nökkel s ha igy nem tudnak megálla­
podásra jutni a Ház elé terjesztik 
ügyet.

Elsikkasztott kauczló.

az

Budapest, decz. 9. (Saját tud. 
Tóth József budapesti kereskedőt, 
favágó és nagy faüzlet tulajdonosát, 
kaucziósikkasztás miatt a mai nap le­
tartóztatták.

táv.) 
gőz-

1
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KÖZGAZDASÁG

Osztrák hitei 
Magyar hitei 
AHaiavsBut —
Rimans arányi 
Magyar jeJzáiöji 
Salgótarjáni 
Wagon-köicEön

járadék aranyban — - 
koron» járadék — - 
államsorsjegyeit — — 
magyar bank részvény ■ 
hitelbankrészvény 
hitelintézet részvény

118.50
94.-- 

121 25 
100 25 
118 75

93 50
100.10

decz. 9
7.84

- 8.8 I
5.14

- 6 69

A szerkesztésért felelős?

Dr. VUCSKICS GYULA

»Selch aSenő é« Tftres

Tőzsde jekutéxí’.
— A »Tiwtántól« eredet* láwuu.

lä Kt.fi Í'M<L-

sis:

Nyomatott a Szent Lászlő-nyomdában Nagyváradon. 
£

Körber beszédé
Budapest, decz. 9. (Saját tud. táv.) 

A Reichsráth mai ülésén Körber minisz­
terelnök beszédet mondott s a pártokat 
egyetértésre szóllitotta fel, megjegyezvén, 
hogy ellenkező esetben erős, kényszerítő 
eszközökhöz fog folyamodni. Az ülés vé­
geztével az ellenzéki képviselők felkeres­
ték Körbert. felszólítván, nem-e alkot­
mányellenes eszközöket ért a kényszerítő 
eszköz nevezése alatt ? Körber kijelen­
tette ugyan, hogy ez távol áll tőle, de 
daczára ennek, beszéde nagy izgatottsá­
got szült s a pártok az előkészületekről 
tanácskoznak.

Gyomai mandátum.
GyOllia, decz. 9. (Saját tud. táv.) A 

mai nap megtartott választáson Győri 
Elek függetlenségi párt jelöltet választot­
ták meg óriási szótöbbséggel, országgyű­
lési képviselővé.

Búza októberre — - 
Búza áprilisra.
Tengeri
Rozs okt
Zab ápr.
Káposzta, repeta, aue.

|— ----«———-
^Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T
Nagyvára«!, Apáczu-utcza 3. szám

Művek, 
folyóiratok, hírlapok, 

vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.*

Brld ktőzBáe.
Budapest, decz. 9.

...........  - - - - 625 50
. - 629 50
............ ...........................- 621 50

416, —
438—

'íi'iviitalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. decz. 9-á >.

Magyar aranyjáradék 4% — — — —'
Magyar koronajáradék — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4s/’|1/s>
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2s/9%>
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bái
Magyar töldtehermentesitési kötvény 4% --
Italmérési jog megváltási kötvény — —

Most lehet legolcsóbban
női és férfi fehérneműt, vásznat és asztalneműt

besaerezni I

Menyasszonyi kelengyék!

Teljes végeladás!
Kunz József és társa ezég1, 

225—0—134 N t qjvárad, Szt. Lászlő-tér.

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

miiidenueniü 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Horváth-szlavónföldtehermentéBi kötvény — 
Magyar nyereméuy-sorsjegy-kölesfln — — 
riszszabályozásé» szegedi sorsjegyek kflicaön 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — - — 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi vista —- — — — —
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Némotbirodalmi márka — — — 
London vista — — — — - 
20 márkás arany — —- — -■

93 56
17ő.- 
140 60 

99.50 
98 50

118 90
95.75

140.50
16 1)5 

664 50 
654.-

93.20
1994 

117.- 
239 35

28.4

H

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 

tánezrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

.__ II__________________________ II _

! Ä lat. és gör. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok
Hirdetések felvétetnek c kiadóhivatalban.


